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Обґрунтовується думка, що після набуття чинності новим кримінально-процесуальним кодексом України, з 
огляду на зростання різноманітності та кількості ушкоджень підвищився рівень вимог до судово-медичної 
експертизи і якості викладання судової медицини студентам вищих медичних закладів. На думку авторів, у  су
часних умовах головним завданням викладання судової медицини в медичному виші стає формування в студе
нтів експертного компонента лікарського мислення.
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Сучасні вимоги до підготовки спеціалістів у галузі медицини значно змінились, як змінилось і суспі
льство, в якому ми живемо. Умови здобуття освіти постійно змінюються та вимагають адекватної пе
ребудови навчальних програм. Це стосується як змістового компонента навчання, методичних техно
логій, які враховують рівень студентів та мету їхньої підготовки, так і його виховної оболонки. Особли
вість медичної діяльності така, що лікарю доводиться мати справу з найскладнішим об’єктивним при
кладом своїх професійних знань і вмінь -  людиною. Допомагаючи хворому, лікар вступає з ним у ви
значені як загальнолюдські, так і правові відносини, тому правове виховання студента має тісно поєд
нуватися зі специфікою його майбутньої спеціальності. Основною вимогою, на наш погляд, стає необ
хідність формувати в студентів переконання у своїй професійній значимості, виробляти в них прагнен
ня до знань та їх поглиблення.

Робота молодого лікаря нині починається в умовах реформування медичної галузі, наближення її 
стандартів до загальноєвропейських. Згідно з цією реформою в державі є велика потреба в сімейних 
лікарях, які згідно зі спільним наказом [1] тісно взаємодіють із правоохоронними органами й активно 
використовують базові знання судової медицини, беруть участь у складанні «Висновку про ненасиль
ницьку смерть». До складу «Висновку» входять не тільки фіксація, а й оцінка положення трупа, труп
них явищ, тілесних ушкоджень, виділень із природних отворів тіла, нашарування біологічних рідин на 
одязі й ін. Якісне отримання цих даних сприяє правильній оцінці ситуації, законності оформлення сме
рті особи, виправданості направлення на судово-медичну експертизу.

Більше того, будь-який лікар може бути залучений і залучається до участі в огляді місця події та 
проведенні судово-медичної експертизи [1; 2].

Судово-медична експертиза -  це комплексний експертний захід, який, крім іншого, передбачає ро
боту з медичною документацією, а саме з інформативними даними цих документів (медичних карток 
стаціонарного та амбулаторного хворого, витягів, довідок, висновків, результатів досліджень та ін.). 
Ця документація може бути єдиним свідченням «порушення здоров’я» потерпілого, тому правильний 
опис об’єктивних змін, травм, патологічних процесів, хвороб стає необхідним, а іноді й остаточним і 
важливим у оцінці механізму, локалізації, характеру, давнини тілесних ушкоджень, тяжкості відносно 
живої особи, формулювання судово-медичного діагнозу.

Багато лікарів-випускників не в достатньому обсязі знають особливості проведення СМЕ за етапами і 
не завжди враховують значення елементарної загальної медичної документації, відповідного порядку та 
процедури при оформленні випадку смерті особи. Ці знання необхідні не лише лікарю судово-медичному 
експерту, а й лікарям інших спеціальностей: сімейним лікарям, лікарям стаціонарів та ін.

Мета вивчення дисципліни - кваліфікована і якісна підготовка майбутніх спеціалістів. Знання, за
своєні на лекціях і при самостійному опрацюванні навчальної літератури, можуть стати дієвими тільки 
в тому разі, коли студент опановує вміннями і навичками та може використати їх на практиці. Під та
ким кутом зору мають бути побудовані практичні заняття. Первинна медична загальнобіологічна та 
спеціальна судово-медична інформаційна бази необхідні для формування в майбутнього лікаря екс
пертного іуислення, яке не підміняє, а доповнює клінічне мислення. Очевидно, що в основі їх лежить 
єдина медична інформаційна база. Але мають місце і деякі професійні особливості. В умовах секцій
ної зали кожен студент може на власні очі побачити, що це таке -  випадок насильницької смерті лю
дини, адже кожен із них теоретично знає, що це вбивство, самогубство чи нещасний випадок і що лі
кар має право виписувати «Лікарське свідоцтво про смерть» лише в разі ненасильницької смерті.

Присутність на розтині чітко обмежена законодавством, тому майбутні лікарі зараз можуть бути 
присутні лише при дослідженні трупа (а не при експертизі), хоча, з іншого боку, вони можуть бачити і 
випадки смерті внаслідок різноманітних хвороб -  патоморфологічну картину на аутопсії. Обов'язкове 
ознайомлення з медичною документацією з неодноразовим наголошенням, що лікар може вилікувати 
пацієнта на «відмінно», але при цьому неправильно заповнена медична документація, неповноцінний 
опис ушкоджень чи ходу операції можуть призвести до адміністративної і навіть кримінальної відпові
дальності. Тому на заняттях, крім основних положень за темами, треба довести до розуміння майбут
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ніх лікарів, навіщо кожному з них необхідні вміння опису післямортальних змін, зокрема трупних плям, 
заклякання, а також ушкоджень.

Особлива увага приділяється визначенню ступеня тяжкості тілесних ушкоджень у хворого, оскільки, 
наприклад, деякі лікарі й досі зі струсом головного мозку «лікують» друзів 22 доби задля встановлення 
середнього ступеня тяжкості, знайому дівчину запевняють, що перелом кісток носа в неї щонайменше 
середнього ступеня тяжкості, а молодого хлопця - що перелом нігтьової фаланги мізинця -  це легкий 
ступінь, тому з ним не слід навіть турбувати експертів чи правоохоронні органи.

На практичних заняттях майбутні лікарі мають можливість бачити ушкодження -  різноманітні синці, 
садна, рани на частинах тіла пацієнтів. Тому важливою складовою практичних занять стає опис ушко
дження згідно з алгоритмом, аби потім, після перечитування записів, можна було зрозуміти локаліза
цію, напрямок ушкодження, давність спричинення та яким предметом вони були нанесені. Адже від 
таких висновків залежить відповідальність перед законом третіх осіб (тих, із чиєї вини виникли ушко
дження). Крім іншого, від правильного визначення лікарем давності ушкоджень залежить вибрана ним 
тактика лікування травмованого.

Велика увага приділяється й випадкам, коли пацієнт може свідомо вводити лікаря в оману з корис
ливих мотивів. Розглядаються ситуації, коли не слід «вірити на слово», а необхідно довіряти своїм 
здобутим за роки навчання знанням і навичкам.

У судово-медичній експертизі діагностичний процес базується виключно на об’єктивних даних і на
цілений на підтвердження версії “анамнезу” та на об’єктивну реконструкцію умов виникнення ушко
дження. При цьому необхідно підкреслити, що критичне ставлення до анамнезу не є прерогативою 
судової медицини, воно має бути важливим станом у діяльності лікаря, який мусить постійно дифере
нціювати в розповіді пацієнта істину і надумане, свідому чи несвідому оману, а у власних висновках -  
співвідношення об’єктивного і суб’єктивного.

Отже, клінічне і лікарсько-експертне мислення - невід’ємні елементи лікарського мислення. Тому 
головний елемент необхідності викладання судової медицини у медичному виші -  формування в сту
дентів експертного компонента лікарського мислення. Це положення визначає провідну мету викла
дання судової медицини.
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